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VERBALE N. 48 

SEDUTA DEL 17/11/2023 

   (Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale) 

 

L’anno 2023 (duemilaventitre) il giorno 17 (diciassette) del mese di novembre, la Quarta 

Commissione Consiliare è convocata alle ore 09:00 dalla Presidente Mimma Dardano, in modalità 

on-line secondo quanto previsto dal Dispongo del Presidente del Consiglio Comunale prot. n. 

109985 del 31 marzo 2022 e, secondo quanto previsto dall'art. 22 del Regolamento del Consiglio 

Comunale, in sede consultiva, con il seguente ordine dei lavori: 

 

 Comunicazione della Presidente; 

 Esame ed espressione di parere sulla Risoluzione (con carattere di urgenza) n. 107-2023 

Oggetto: Revoca del regime ex art. 41 bis per Alfredo Cospito - Gruppo consiliare: Sinistra 

Progetto Comune Soggetti proponenti: Antonella Bundu, Dmitrij Palagi. 

 Esame ed espressione di parere sulla Mozione  n. 340-23 Oggetto: residenza agli occupanti 

abusivi - Proponenti: Alessandro Draghi, Jacopo Cellai 

 Approvazione verbali precedenti sedute; 

 Varie ed eventuali.  

 

Per la segreteria della Commissione Consiliare è presente Angela Giabbanelli. 

 

Per la diretta streaming è presente Valter Cozzi. 

 

Alle ore 09,00 sono presenti la Presidente Mimma Dardano, la Consigliera Donata Bianchi, il 

Consigliere Stefano Di Puccio ed il Consigliere Massimo Sabatini; alle ore 09,02 è presente il 

Consigliere Franco Nutini; alle ore 09,03 è presente il Consigliere Luca Tani; alle ore 09,05 è 

presente la Consigliera Laura Sparavigna; alle ore 09,07 è presente il vice Presidente Jacopo Cellai; 

alle ore 09,09 è presente il Consigliere Nicola Armentano; alle ore 09,13 è presente la Consigliera 

Michela Monaco; alle ore 09,18 è presente il Consigliere Andrea Asciuti. 

 

La Segretaria procede all’appello nominale dei componenti della Commissione Consiliare a cui 

rispondono i/le seguenti Consiglieri/Consigliere: 

 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI  
Presidente Mimma Dardano  

Vice Presidente Jacopo Cellai  

Componente Nicola Armentano  

Componente Andrea Asciuti  

Componente Bianchi Donata  

Componente Di Puccio Stefano  

Componente Monaco Michela  

Componente Nutini  Franco   

Componente Massimo Sabatini  
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Componente Sparavigna Laura  

Componente Tani Luca  

 

e la Presidente dichiara aperta la seduta alle ore 09:18. 
 

E’ presente l’Assessora Titta Meucci. 
 

Prende la parola la Presidente Dardano per scusarsi del ritardo nell’inizio dovuto alla mancanza di 

personale causa sciopero e per comunicare che la Risoluzione (con carattere di urgenza) n. 107-

2023 Oggetto: Revoca del regime ex art. 41 bis per Alfredo Cospito - Gruppo consiliare: Sinistra 

Progetto Comune Soggetti proponenti: Antonella Bundu, Dmitrij Palagi, non verrà esaminata 

poiché i Consiglieri proponenti sono in sciopero; la Presidente passa, quindi, al secondo punto 

all’ordine dei lavori, ossia esame ed espressione di parere sulla Mozione  n. 340-23 Oggetto: 

residenza agli occupanti abusivi - Proponenti: Alessandro Draghi, Jacopo Cellai, passa la parola al 

Vice Presidente proponente, Cellai e comunica la presenza dell’Assessora Meucci. 

 

Prende la parola il proponente Cellai per illustrare l’atto in esame e per spiegare le motivazioni che 

hanno determinato la presentazione dello stesso, parlando di situazioni in cui le occupazioni, a 

volte, sono determinate non da situazioni di emergenza ma da scelte di vita; il proponente evidenzia 

come il riconoscimento della residenza fittizia a chi occupa abusivamente un immobile ERP 

determini un trattamento discriminatorio fra chi rispetta e chi non rispetta la legge e, inoltre, con 

l’istituzione del civico 35/10 di Via del Leone, chi occupa abusivamente ed ha ottenuto ivi la 

residenza, fa sì che chi risulta avere la residenza lì venga riconosciuto immediatamente anche da 

terze persone come occupante abusivamente un immobile; si chiede, pertanto, all’interno della 

Determina n. 1162 del 2023, la revoca della disposizione che prevede l’acquisizione della residenza 

in via del Leone 35/10 agli occupanti abusivi di immobili e la revoca della disposizione che prevede 

l’iscrizione alla residenza fittizia di Via del Leone 35/10. 

 

Prende la parola l’Assessora Meucci che spiega che la determina n. 1162 del 2023 è stata emanata 

dopo la Sentenza della Corte d’Appello di Firenze che ha riconosciuto a due occupanti abusive il 

diritto ad essere iscritte alla residenza virtuale; per cui chi occupa abusivamente un immobile ha 

diritto, qualora sussistano tutti i requisiti generali, quali, ad esempio, il permesso di soggiorno, al 

riconoscimento della residenza, ovviamente non nell’immobile occupato, ma virtuale; quindi, 

nessuno può fare domanda di cittadinanza dicendo: abito in quell’edificio abusivo ed acquisire, 

così, la residenza fittizia, ma vengono fatti i dovuti accertamenti ed i casi riconosciuti nei quali è 

stata conferita la residenza fittizia sono stati solo due, madre e figlio. 

 

Interviene il Consigliere Sabatini per dichiararsi in accordo con quanto richiesto nell’atto, ritenendo 

che non possano offrirsi scappatoie a chi sceglie condotte di vita che pongono al di fuori degli 

schemi e, infatti, anche l’Amministrazione Comunale aveva fatto ricorso. 

 

Interviene la Consigliera Bianchi dicendo che il tema delle occupazioni abusive è molto importante 

e pone tre problematiche principali: la sicurezza, dei cittadini e degli occupanti, perché si occupa? 

Perchè si è degli sbandati o perché la vita ci ha condotto in un contesto urbano ove le possibilità 

alternative sono poche e, per chiunque, è difficile trovare casa, con situazioni di persone che 

dormono in auto e, infine, pone il tema della solidarietà e spiega che la residenza dà accesso a 

servizi che possono offrire la possibilità di uscire dalla situazione di marginalità, a vantaggio di tutti 



 
 

 
 
 

e, pertanto, ritiene sia stato un errore la modifica della normativa che prevedeva non si potesse dare 

la residenza a chi occupava, quindi si proclama a favore della Sentenza. 

 

Interviene il Consigliere Armentano per dichiarare di non condividere l’impostazione dell’atto 

presentato, non solo perché c’è la Sentenza della Corte d’Appello, ma perché il riconoscimento 

della residenza permette l’inserimento in percorsi di inclusione e recupero che, altrimenti, non 

sarebbero accessibili e comunica il voto negativo suo e del Partito Democratico. 

 

Interviene la presidente Dardano per dire che Via del Leone, ossia la residenza fittizia rappresenta 

un plus poiché la residenza permette di avere dei diritti e permette di monitorare le persone, e così è 

successo durante il periodo del COVID; prosegue la Presidente chiarendo che, logicamente, ci sono 

i requisiti generali da possedere per avere la residenza fittizia ma c’è anche un controllo, sia da 

Parte della Polizia Municipale che da parte dei Servizi Sociali, affinché chi prende la residenza 

fittizia segua i programmi di reinserimento sociale. 

 

Prende la parola l’Assessora Meucci per ringraziare tutti e per invitare a valutare tutte le questioni 

affrontate, richiamando l’attenzione sul fatto che trattasi di fenomeno estremamente ridotto, proprio 

perché per acquisire la residenza fittizia è necessario possedere tutti i requisiti generali per avere la 

residenza e, pertanto, si tratta di casi estremamente residuali e, comunque, in presenza di una 

Sentenza di Corte d’Appello di tal genere l’Amministrazione era tenuta ad ottemperare, considerato, 

altresì, che si trova in accordo con quanto contenuto in tale sentenza. 

 

Si disconnette l’Assessora Meucci. 

 

Prende la parola il Vice Presidente proponente Cellai per evidenziare che tutto vada proporzionato 

al territorio perché, ad esempio, a Roma questi casi sono molto numerosi e, pertanto, non è detto 

che non aumentino; prosegue poi il proponente Cellai spiegando che la determina in questione fa un 

riferimento preciso alla Sentenza della Corte d’Appello che, però, non è la Corte Costituzionale e, 

pertanto, quanto dalla stessa disposto non crea diritto ma l’Amministrazione Comunale si trova, 

politicamente, in accordo con essa; conclude il proponente Cellai evidenziando che il punto 2 della 

determina prevede la possibilità di ottenere la residenza anche senza parere dei Servizi Sociali.  

 

Interviene la Presidente Dardano che, in ordine al punto 2, precisa che, riconosciuta la residenza 

fittizia, c’è l’obbligo di essere seguiti dai Servizi Sociali, per cui la supervisione degli stessi non è 

preventiva ma successiva. 

 

Si procede all’espressione di parere sulla Mozione  n. 340-23 Oggetto: residenza agli occupanti 

abusivi - Proponenti: Alessandro Draghi, Jacopo Cellai con il seguente esito:  

 

PARERE CONTRARIO 

Presenti: 10 (dieci) Dardano, Cellai Armentano, Asciuti, Bianchi, Di Puccio, Nutini, Sabatini, 

Sparavigna 
- Favorevoli 4 (quattro): (Cellai, Asciuti, Sabatini, Tani). 
- Contrari 6 (sei): (Dardano, Armentano, Bianchi, Di Puccio, Nutini, Sparavigna). 
 

 

 



 
 

 
 
 

 

 

La Consigliera Michela Monaco risulta essersi sconnessa alle ore 09,48 da report presenze. 

 

La Presidente Dardano ringrazia, saluta tutte/i e chiude la seduta alle ore 09,54. 

Alla seduta hanno partecipato: 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI  
Presidente Dardano Mimma   

Vice Presidente Jacopo Cellai  

Componente Armentano Nicola  

Componente Asciuti Andrea   

Componente Bianchi Donata  

Componente Di Puccio Stefano  

Componente Monaco Michela  

Componente Nutini  Franco   

Componente Sabatini Massimo  

Componente Sparavigna Laura  

Componente Tani Luca  

 

 

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta dello 06.12.2023. 
 

 

 

La Segretaria       La Presidente 
Angela Giabbanelli      Mimma Dardano 
 

 


